

的文明文化河流中搏击的无名战士，内心铭记着他们承担的这份职责，通过向中国读者提供了解、论证阿拉伯文化、思想、文学和文明生活的丰富资料，以证实他们笃信沟通阿拉伯、中国两大民族的文明文化使命感。

在京的阿拉伯大使委员会始终十分关注阿中关系中的文明文化层面，因为那是我们两大友好民族总体关系中一个具有重大意义的因素。出于对此因素重要性的认识，大使委员会提出过许多这方面的倡议，通过与中国有关部门的合作，举办过一系列的活动，今后也还将继续作出努力。阿拉伯国家和中华人民共和国近年已建立了“阿中合作论坛”，它将为双边关系中的这一重要方面的交往奠定强有力的基础。我们相信，这种合作是我们当前能引举的最好例证。中国和阿拉伯国家都是发展中国家的成员，又都是历史悠久的民族，过去和现在都为丰富人类文明作出过贡献，在国际事务中一直相互理解和支持，是维护世界和平和地区稳定的坚定力量。

在注视中国漫长的五千多年历史进程中取得的巨大成就和她已实现的现代化进步时，我们阿拉伯人也深为这个友好的国家骄傲和自豪，她的生命史和文明史是用光彩照人的文字谱写的，她年轻的一代和未来的后代将继续从这伟大的文明遗产中汲取营养。

最后，我们要向《阿拉伯世界》的全体工作人员致以最诚挚的祝贺和祝福。希望这座文化平台继续沿着她选定的履行自己崇高文化使命的文化文明道路，不断取得成功。

利用发展机遇，繁荣阿拉伯研究 ——贺《阿拉伯世界》创刊100期

杨光

(中国社科院西亚非洲所所长，研究员)

《阿拉伯世界》已经走过了25年的历程。我涉足西亚非洲研究不久，就听说了这份刊物的问世。最近几年，《阿拉伯世界》编辑部定期给我寄送这份杂志，使我进一步增加了对它的了解。欣闻它即将发刊第100期，我谨表示由衷的祝贺。

作为一名长期研究中东和阿拉伯世界的社会科学工作者，我高兴地看到，《阿拉伯世界》自创刊以来，依托上海外国语大学中东研究所，联系全国研究中东和阿拉伯问题的专家学者，不懈探索，进步很快。它信息丰富，版面活跃，质量不断提高，为渴望了解阿拉伯世界的人们开启了一扇窗口，也为研究介绍阿拉伯世界的人们提供了一片园地，为增进国人对阿拉伯世界的认识做出了贡献。

中东和阿拉伯世界是一个长期受到科研人员关注的地区。这一地区具有悠久历史和灿烂

文化，自古以来就是多种文明交汇融合的场所。在过去的一个世纪里，“三洲五海”的地理位置和储量丰富的石油资源，使它成为大国图谋世界霸权和战略资源的角逐场所。在冷战时期，它是以美苏争夺为标志的东西矛盾和以石油斗争为标志的南北矛盾的交汇点。冷战结束后，海湾战争、阿富汗战争和伊拉克战争三大局部战争的爆发，以及围绕这些战争的大国关系变化，又使它成为重塑世界格局的重要舞台。在这个地区，历史遗留的宗教和民族矛盾错综复杂，地区冲突绵延不绝，以石油工业为基础的社会经济发展道路独树一帜。所有这一切，都为人文社会科学研究提供了取之不尽的资源。

中东和阿拉伯世界对中国的战略意义不断提升。阿拉伯国家是第三世界的重要组成部分，发展与阿拉伯国家的互利友好关系，是中国对外关系的重要基础。新中国成立以后，特别是“万隆会议”以后，中国与阿拉伯国家的关系在平等互利基础上迅速发展，尤其是在反对霸权主义和争取国际新秩序的斗争中相互支持。冷战结束以后，双方关系发展加快。不仅在政治上相互支持，而且成为日益重要的经济伙伴。从20世纪末开始，中东和阿拉伯国家成为中国重要的石油进口来源，对中国的国家安全与经济发展的重要意义更进一步突显。

阿拉伯世界的重要战略地位，特别是这一地区对中国战略意义的增长，为我国阿拉伯世界研究事业的发展，以及有关刊物的发展，提供了良好的机遇和更高的要求。作为中东和阿拉伯世界的一名研究者和中东和阿拉伯研究刊物的办刊人，我愿与上海外国语大学中东研究所和《阿拉伯世界》的同行们共勉：利用发展机遇，繁荣阿拉伯研究，不断提高刊物的质量和影响，更好地为国家发展服务。

祝《阿拉伯世界》越办越好

杨怀 中

（宁夏社会科学院名誉院长，《回族研究》主编）

欣逢《阿拉伯世界》创刊100期，作为读者，我们非常高兴，特向你们致以热烈的祝贺和诚挚的谢意。

《阿拉伯世界》创刊伊始，就受到回族人民的欢迎。刊物介绍了阿拉伯各国的历史、现状、经济、文化、风俗民情，这方面的内容是回族人民所关注的。尤其是有关伊斯兰教在阿拉伯的兴起、传播、发展、教义、人物评价的文章，更受到回族伊斯兰教界人士和相关的研究人员的普遍欢迎。这个刊物在回族人民中有较多的订户。在全国人文社会科学期刊如林的局面中，《阿拉伯世界》长期坚持正确的办刊方向、严谨的学风，显示了刊物的学术个性和学术品位。值此庆贺《阿拉伯世界》创刊100期之际，祝愿你们继续发扬已有的办刊传统和宝贵经验，将《阿拉伯世界》越办越好。